

防蚊贴驱蚊环均属“农药”范畴

我市相关部门接到多起驱蚊类产品的投诉举报,提醒消费者购买时请查看农药登记证号

民生关切

记者 孙吉晶
通讯员 陈 琰 余燕玲

日前,一市民通过美团在慈溪市一超市购买了驱蚊手环。到货时发现产品没有农药登记证号,认为买到了不正规产品,于是向有关部门投诉,要求按相关法律赔偿。

慈溪市农业行政执法队接到举报后,对辖区内的这家超市进行了检查,发现该超市曾于今年4月销售过一款驱蚊手环,包装盒上印有杀蚊图案,但未标注农药登记证号。慈溪市农业农村局调查发现,当事人共进货5盒,售出1盒。因已超过退货期限,经销商主动对剩余产品采取封存处置。执法机关对该起违法行为依法进行立案查处。

无独有偶。今年2月,鄞州区农业农村局接到上级行政机

关线索,对辖区内某公司进行检查,发现该公司曾于去年10月销售一款防叮驱蚊手链。手链标称有驱蚊防蚊功能,但同样没有农药登记证号。该经销商表示对此类产品应按照农药范畴管理的相关规定不知情。鄞州区农业农村局对该起涉嫌经营未依法取得农药登记证的违法行为立案查处。

炎炎夏季,蚊虫侵扰不可避免。近年来,市场上出现各种标称以植物提取成分为原料,具备防蚊驱蚊功能的防蚊贴、驱蚊精油、驱蚊手环、防叮驱蚊手链、驱蚊花露水等产品,受到一些消费者的青睐。事实上,这些防蚊驱蚊类产品均属于“农药”范畴。

近期,我市农业行政执法队接到多起驱蚊类产品的投诉举报,所涉及的产品在名称或功效中标注“驱蚊”“防蚊”等字样,但产品均未取得农药登记证号。

市农业行政执法队相关负责人表示,从产品有效成分来看,驱蚊类产品有两类:一类是宣称以植物提取成分为原料,另

一类则含有传统化学农药。总而言之,这两类驱蚊类产品均属于农药。

根据《农药管理条例》第二条规定,农药包括用于预防、控制蚊、蝇、鼠和其他有害生物的化学合成或者来源于生物、其他天然物质的一种物质或者几种物质的混合物及其制剂。2021年9月,农业农村部进一步明确,“如果产品的标签、说明书标明该产品具有防蚊驱蚊功能,无论其有效成分是化学成分还是植物源性成分,该产品都属于农药范畴,依法应当按农药进行管理”。

“驱蚊产品属于卫生用农药,根据《农药管理条例》第七条规定实行农药登记制度。”市农业行政执法队相关负责人表示,驱蚊产品必须通过农业农村部的登记评审,取得农药登记证后才能合法生产。消费者购买正规产品并规范使用,才能有安全保证。而未经农药登记的防蚊驱蚊类产品,其成分不得而知,安全性难以保证,存在因吸入、皮肤接触等途径带来的健康安

全隐患。

执法部门提醒广大消费者,在购买驱蚊类产品时,要认真查看产品外包装上是否标注农药登记证号等信息,如发现未标注生产厂家、农药生产许可证或农药登记证号的产品,可拨打12345进行投诉。

依据相关规定,生产驱蚊类产品的企业,应当取得农药生产许可证、农药登记证等相关许可证明文件。尚未取得农药生产许可证的生产企业应立即停止生产,已生产、出售的未经登记的上述产品,应实行召回并销毁。经营未取得农药登记证的驱蚊产品,按照经营假农药处理。如构成犯罪的,将依法追究刑事责任。经营主体如发现未取得农药登记证的库存产品应立即退货,并召回可能影响身体健康的或有消费者投诉的上述产品。

目前,我市农业行政执法部门已向经营主体发放相关提醒函。从今年9月开始,对仍非法生产、经营未经登记的所有驱蚊类产品的经营主体,执法部门将进行查处。

慈溪老人“妙指生花”钩编亚运会“吉祥三宝”



杨义迪正在钩编杭州亚运会吉祥物。(陈章升 徐吉 摄)

本报讯(记者陈章升 通讯员陈利群 徐吉 沈波)左手绕线团,右手执钩针,钩针游走间,杭州亚运会吉祥物“琮琤”逐渐成形……昨天上午,在慈溪市观海卫镇城隍庙社区文化礼堂,居民杨义迪与当地文化志愿者齐聚一堂,交流毛线钩编技巧。其间,她向大家展示了近期钩编的“吉祥三宝”。

“这是‘宸宸’,那是‘琮琤’‘莲莲’,把这几个杭州亚运会吉祥物放在一起,是不是很有范?”聊起自己的新作品,杨义迪喜悦之情溢于言表。记者看到,为了给这些吉祥物“锦上添花”,她还钩编了足球、篮球、排球及亚运会会徽,并定制玻璃罩用于展示。

杨义迪今年61岁,是城隍庙社区小有名气的“钩编达人”。今年7月,杨义迪的小孙子放学回家和她聊起“礼迎亚运”,使她萌发钩编杭州亚运会吉祥物的想法。“钩编亚运会吉祥物,孩子们喜欢,摆放在家里也喜庆。”她说。

有了创作意向后,杨义迪开始

做准备工作。钩编“琮琤”“莲莲”“宸宸”对杨义迪来说是一次不小的挑战。她告诉记者,为了完成这次创作,她上网、看电视,做了不少功课。

毛线钩编与毛衣编织看似相似,技法与工具却完全不同。“织毛衣时,我们用的是棒针,按照一定的样式。毛线钩编用的是钩针,更加注重对细节的塑造。”杨义迪拿着钩编的杭州亚运会吉祥物向记者讲解,毛线钩编通常分为起针、放针、收口、组合配件等环节。其中,起针是打基础,放针是搭框架。

凭借娴熟的技艺及对杭州亚运会吉祥物的印象,杨义迪从上个月起钩编“吉祥三宝”,还将其他亚运元素融入新作品。

近段时间,杨义迪的钩编作品在观海卫刮起一阵“亚运旋风”,吸引不少居民上门“打卡”。“家门口举办亚运会,我们是东道主,也是热心观众。我打算将钩编的‘吉祥三宝’送到学校、文化礼堂等场所展示,传播亚运文化,传递亚运精神。”杨义迪说。

这里的叶片可载人

北仑郭巨的王莲进入最佳观赏期

本报讯(记者孙肖 通讯员胡翔琦)“水上飘飘一叶莲,真人宴坐稳于船”。诗句中的景象在现实你可曾见过?在位于北仑郭巨古镇莲园的池塘中,有这样一种奇特的莲花——王莲。它的花硕大美丽,莲叶直径在2米以上,像圆盘浮在水面,可托人,承重超过50公斤。



图为小女孩坐在王莲叶上。(张强 摄)

前天,记者来到现场,看到巨大的王莲叶片如同一个个绿色的大玉盘,错落有致地铺满整个池塘。“现在正是王莲的最佳观赏期,它的叶片、筋脉已经长得非常粗壮,具有很大的浮力。”郭巨古镇莲园负责人江海燕告诉记者,目前王莲的叶片基本发育成熟。

据了解,王莲原产于南美洲亚马孙河流域,叶子观赏期为7月至10月。但王莲的开花期一般只有三天,第一天花开时花瓣为白色,有如白兰花、凤梨般的香气,第二天逐渐闭合,傍晚再次开放,花瓣

变为淡红色,第三天转为深红,并逐渐闭合沉入水中。

王莲为典型的热带植物,喜高温高湿,耐寒力极差,喜肥沃深厚的污泥。郭巨的海塘为它们提供了

极佳的生长环境。

据了解,古镇莲园于2018年落户北仑郭巨,已形成集种植、加工、采摘、观赏为一体的农业综合体。

莲园中还种植了不同品种的莲花,如七彩可食的香水莲,飘逸隽永的睡莲。“王莲的观花期近150天,从现在延续到9月底。”江海燕介绍。

男童头部严重受伤,5名铁骑接力开道抢时间

记者 王晓峰
通讯员 黄盛剑 魏士丁

近日,余姚一名两岁男童头部严重受伤,交警接到求助警情后,先后有5名铁骑为就医车辆开道。这一“高规格”为生命护航之举,不仅抢到了救治时间,成功化解危机,还赢得了民心。昨天上午,余姚交警在对男童家长进行回访时又收获了无数个“感谢”。

8月9日下午5点50分左右,正值交通晚高峰,在余姚中山南路与四明东路路口执勤的交警铁骑队员陆远斌看到一辆轿车突然停下。一

名怀抱孩子的女子向他挥手示意,随后他就听到了她的求助声:“孩子头部受伤了,我们想尽快赶去余姚妇幼保健院,能帮帮我们吗?”

“当时我看到男童头部有两个明显的凹印,上面还有血迹,意识到问题严重、情况紧急。”陆远斌说,他立即和同事吴涛、谢彬彬将信息上报给指挥中心。获得同意后,他们三人马上骑上警用摩托车并拉响警笛,一路风驰电掣,为就医车辆开道护航。

当这一“生命车队”来到当地南兰江路与大黄桥路路口时,早已从后方指挥中心收到消息的铁骑队

员俞伟炳和管鑫展也加入“车队”,共同为就医车辆保驾护航。5名铁骑队员配合默契,紧紧守护着就医车辆,同时不断用鸣笛及手势提醒周边车辆让行,大大提升了“车队”行进速度。

“晚高峰,这段路程原本需要20分钟左右的时间。但经过大家努力,7分钟就将孩子送到了医院。”陆远斌说,他经历过众多护送任务,这次的速度与效率是相当给力的。

事后,经医生检查,男童被确诊为头骨骨折。所幸就医及时,在住院治疗两天后,孩子脱离生命危

险,目前已出院回家休养。

交警铁骑“高规格”为生命护航之举,得到了男童家长的衷心感谢。男童父亲滕先生说,他在宁波工作,当天一家三口和朋友来余姚游玩,途中出了意外,他儿子不慎从4米高处摔落。

“当时我们都蒙了,紧急将孩子送去医院,但对余姚的路不熟,而且碰到晚高峰,真急死了。”滕先生说,初为人父的他经验不足,当时有点不知所措,幸亏遇到了交警铁骑,并且他们及时伸出了援手,最终化险为夷。在之后的回访中,滕先生说出了无数个“感谢”。

九对老夫妻,提前过浪漫七夕

本报讯(记者王博 通讯员王朝武 实习生王璨)前天上午,高新区新明街道滨江社区,八旬老人余宏伙拉着老伴朱小绒的手,缓缓走进活动现场。两位老人相濡以沫,已携手走过67个年头。当天,滨江社区共有九对老夫妻手持鲜花,踏上红毯,开启甜蜜之旅。

再过一周就是七夕了。为丰富老年人的精神文化生活,滨江社区组织老年人提前过浪漫七夕。

一早,网格员方芝群、朱金山等人就忙活开来,有的把老人从家中接到活动现场,有的帮老人选服装,有的负责做造型,还有的架起相机、调好闪光灯……随着音乐声响起,九对老人手挽手来到活动现场,并依次参加了“互诉恩爱”“眉目传情”“天作之合”“爱要大

声说出来”等互动游戏,向彼此表达浓浓爱意。

“老伴,咱们那时候只看了一场电影就结婚了。”是啊,我们那个年代,结婚没有嫁妆,没办酒席,就分点喜糖……余宏伙和朱小绒,你一言我一语,尽管“爱”没挂在嘴上,却无时无刻不彰显在行动之中。

当天的活动现场,还安排了亲密的互动环节。在主持人的引导下,奶奶给爷爷梳头,爷爷给奶奶涂口红,望着彼此,大家忍不住捧腹大笑,心里乐开了花。

“一辈子也没说过‘我爱你’,现在老了,更说出口。”余宏伙说,在老年人的世界里,没有年轻人那么浪漫,更多的是点点滴滴的相守与陪伴。



爷爷奶奶给奶奶涂口红。(王朝武 王璨 摄)

研学旅行,“世界”成为孩子的书本



记者 何峰

蟹钳港畔,艳阳高照,夏花盛开。

镇海区骆驼实验学校的“小探险家”日前来到象山县茅洋乡蟹钳港景区,探寻海洋的秘密。在花墙村的听海长廊边,他们体验赶海拾贝的乐趣,捡拾起美丽的贝壳、调皮的螃蟹,感受海洋生物的奇妙;在教室里,小朋友创作出属于自己的海洋手工瓶,每一颗“水晶宝宝”记载童年的梦想与希望。

在这次海洋文化研学活动中,同学们认识海洋生物、了解海洋生

态,探索大海的奥秘,倾听大自然的故事,感受海洋文化的独特魅力,体验了丰富多彩的海洋之旅。

“过去,书本是孩子的世界;现在,世界是孩子的书本。”研学和旅行,让课本知识鲜活起来,让课外知识丰富起来,因而受到家长和学生的追捧。暑假中,大家利用这段难得的时间,通过研学和旅行去“打开”世界这本书,在行走的课堂中注重实践和体验,读懂更大的世界。

“我们的研学类项目主打海洋文化,是暑假热卖的产品。除了学校和旅行社组织的团队,不少散客

也带孩子来感受海洋风情、体验海洋文化。”象山蟹钳港旅游发展有限公司总经理刘建江告诉记者。

除了来到海边,走进田园近距离感受泥土的芬芳,也是暑期极为走俏的研学产品。

听虫鸣、闻花香、喂牛羊,星空下摸鱼、学非遗、做三天两夜的田园小达人……暑假开始后,位于江北近郊的达人村让孩子们体验“田野生活”。

“在鸡鸣中起床,在清晨的空气与阳光中尽情奔跑,体验真正的‘闻鸡起舞’;读百千遍‘谁知盘中餐,粒粒皆辛苦’,不如在‘锄禾日当午’中体验一次真正的‘汗滴禾下土’。”在农作中成长,在收获中快乐,在达人村参加研学活动的黄韵然同学在日记中这样写道。

当“读万卷书”与“行万里

路”相遇融合,碰撞出“阅读世界”的另一种方式——旅行。在暑期,研学活动持续升温的同时,外出旅行更受追捧。达人旅业副总裁沈永军介绍,今年暑期亲子游非常火爆,以国内游为主的目的地来看,新疆和内蒙古成为大热门。此外,北京、西安、成都、长沙等地,也成为亲子游的热门城市。

研学和旅行,并非需要跋山涉水。日前,“江丰少年行 筑梦中国芯”江丰电子第四届家庭开放日活动举行。近40名4~9年級的江丰宝贝走进江丰电子,实地参观爸爸妈妈的工作环境,在公司展厅观看江丰历史和取得的成绩,探索半导体材料世界,感受江丰文化,重新认识爸爸妈妈工作的价值。孩子们在开阔眼界、丰富生活的同时,也在心灵中埋下科技强国的“种子”。

这份信任比瓜更甜



自助西瓜铺很有创意,让人眼前一亮。这样一处特别的小摊,每

个西瓜都“明码标价”,自助扫码买瓜,成了过往行人时常光顾的地方。来这里买西瓜,不仅新鲜、方便快捷、价格实在,而且有一种被信任的感觉,让人们心里感到温暖。一个月卖出324单,一次选单都没有发生,销售额近1.2万元,这骄人的营业额背后,是一个个暖心的故事,生动地诠释了“西瓜”有价、“诚信”无价。

夏天的西瓜是夏日里的最爱,要问有什么比西瓜更甜更让人快乐,那一定是来自陌生人的信任,这份信任甜在心里。

自助西瓜铺很有创意,让人眼前一亮。这样一处特别的小摊,每

据8月15日甬派报道,最近在鄞州区瞻岐镇下洋村,有一个自助西瓜铺“火”了——无人售卖,一天最多能卖出100公斤西瓜,收到的钱还一分不少。

为了节约售卖的人力和时间成本,下洋村想到了自助售卖这一招。只需要搭个帐篷,仅一个多小时,2000公斤西瓜就销售一空。这种自助方式,给村里大大减负,也给人提供了方便。

甜甜的西瓜是夏日里的最爱,要问有什么比西瓜更甜更让人快乐,那一定是来自陌生人的信任,这份信任甜在心里。

自助西瓜铺很有创意,让人眼前一亮。这样一处特别的小摊,每